
 

COMUNE DI CESENA 
 
 

ASSESSORATO AI QUARTIERI 

QUARTIERE n. 1 “CENTRO URBANO” 

VERBALE N. 11 - ANNO 2021 

Il giorno 02. 09.2021, alle ore 21.00, con modalità da remoto, si è riunito, a se- 
guito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazio- 
ne il 

CONSIGLIO DI QUARTIERE  

Presiede e verbalizza Aldina Baldacci – presidente di Quartiere 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.ri: 

 
Presenti Cognome e nome dei consiglieri Presenti Cognome e nome dei consiglieri 

P BALDACCI ALDINA Dalle 21.20 ORSUCCI GIACOMO 

P BARTOLI LORENZO P PAGANELLI GIORGIO 

P BHUIYAN MOHAMMED YASIN  P PAPPALARDO ERCOLE 

P MAGNANI ANTONIO P ROVERETI STEFANIA 

A G MALDINI CLAUDIA AG SAMORÈ STEFANO 

P MANCUSO CATERINA AG SCARNERA GIUSEPPE 

Dalle 
21.30 

MASSARO MICHELE // // 

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 8 consiglieri dei 13 assegnati al Consiglio, 
la presidente dichiara aperta la seduta. 

ORDINE DEL GIORNO 

1- Approvazione verbale del 20/07. 

2- Comunicazioni della presidente 

3- Con-te-sto: esame delle proposte pervenute ed eventuale validazione con lettera di supporto 
4- “Puliamo il mondo”: definizione degli elementi organizzativi da presentare il 7 settembre 
all’incontro con Legambiente e l’assessore F. Lucchi. 

5- Progetto spostamento area cani dal Giardino di Serravalle al giardino I ragazzi del ‘99: ri- 
chiesta di parere (v. allegato) 



 

6- Eventuali proposte di interventi di “piccola manutenzione” da inviare all'Assessore alla 
Partecipazione in occasione del prossimo Collegio dei Presidenti. 

 
 
PRIMO PUNTO 

Verbale del 20/07 approvato. 

SECONDO PUNTO 

La presidente informa e aggiorna: 
a) Sede di quartiere: dopo l’esito positivo del sopralluogo del 26 luglio (era presente anche il 
consigliere Orsucci) in cui con   la dott.ssa Canali sono state chiarite le condizioni   di co-utilizzo 
con Avis e Assiprov e condiviso la definizione dell'ingresso della sede direttamente sulla sala riu- 
nioni, come da me richiesto per autonomizzare il più possibile i locali e, soprattutto, per facilitare 
l'accesso alle persone disabili, ha richiesto al dirigente A. Lucchi un sopralluogo coi referenti 
dell'ufficio tecnico per concordare la collocazione di quanto serve per rendere visibile la sede ai 
cittadini del quartiere (v. targa, bacheca ecc.). Due giorni fa ha chiesto aggiornamenti, sollecitando 
la conclusione dell’atto di assegnazione e gli interventi per rendere utilizzabile la sede. Non si pro- 
spettano tempi brevi, sicuramente non prima di ottobre. 
b) Giostra nel quartiere: era presente il 29 luglio alla presentazione al Quartiere tenuta al Giardino 
pubblico. Scarsa la partecipazione dei cittadini; reputa la rappresentazione ricca di riferimenti stori- 
ci ma poco “avvincente” a livello scenografico. Ricorda a tutti gli appuntamenti dell’11 e 12 set- 
tembre come da calendario inviato a suo tempo. 
c) Controllo di vicinato: come già comunicato il 20 luglio, si sta procedendo alla realizzazione del 
progetto per la zona ex- Zuccherificio; sono continuati i contatti con la vice-comandante Gennaretti 
che a sua volta ha contattato la signora che fungerà da coordinatrice del gruppo anche se, al momen- 
to, non sono riuscite a incontrarsi.  La dott.ssa  Gennaretti ci aggiornerà dopo il periodo di ferie. 
d) Inaugurazione Giardino di Santa Caterina (11 settembre): sarà presente e rinnova l’invito ai 
consiglieri già condiviso con mail del 23 agosto. 
e) Centro per le famiglie: dando seguito a quanto deciso dal Consiglio nella riunione di luglio, ha 
contattato il Centro che ha corrisposto volentieri alla nostra proposta. Per ora non è stata definita 
una data, in attesa di un nuovo momento degli operatori del Centro con i presidenti di quartiere per 
illustrare le attività “esportabili” dalla sede di Via Ancona alle varie zone. La convocazione dovreb- 
be giungere a breve. 
f) Iniziative di animazione territoriale: come già anticipato con mail del 18 agosto, si sta 
costituendo il Comitato dei Quartieri con i vari referenti (uno per quartiere); ha dato la propria 
adesione in rappresentanza dell’intero Consiglio. L’Operatore economico AIDORU associazione 
APS, appena nominato, incontrerà i presidenti il 9 prossimo per conoscere le varie realtà e “definire 
indirizzi e linee guida”allo scopo di organizzare un momento di socialità aperto a tutta la comunità 
del quartiere e una iniziativa più specificamente legata alle festività di fine anno (periodo ottobre/ 
dicembre-gennaio). 
Per questo sollecita i colleghi a pensare a cosa proporre per il nostro quartiere; se ne parlerà alla 
riunione di ottobre. 
g) Richiesta pervenuta da Enaip ForlìCesena di divulgare attraverso i nostri canali social i loro 
corsi di IeFP grafico e moda, finanziati dalla Regione. Si tratta di corsi gratuiti, della durata di 2 
anni, che prevedono 1000 ore annuali fra aula e stage (v. mail inoltrata stamani). Chiede di espri- 
mersi in merito anche se l’argomento non figura all’ odg (la richiesta è pervenuta a convocazione 



 

inviata). Il Consiglio è favorevole all’unanimità e si procederà a postare la comunicazione sulla pa - 
gina Fb del nostro quartiere. 

h) Eliminazione stallo di sosta in Via Uberti: informa di avere ricevuto in tarda mattinata comu- 
nicazione dall’ufficio mobilità, della decisione di procedere alla eliminazione del parcheggio in 
prossimità del passo carrabile n. 526 in via Uberti, tra i civici n. 11 e n. 13, per constata difficoltà a 
eseguire l’immissione in strada (difficoltà lamentata da un cittadino e verificata con sopralluogo). 
L’informativa è per conoscenza. 

TERZO PUNTO. 
Si prendono in esame i progetti sino ad oggi pervenuti: “Lettere dall’universo” di Barbablù; “I 

cinque sensi della lettura” del Gruppo Genesi Musical; “Libro libera tutti” di Apeiron ODU; “Il 
viaggio e la Creazione” del Teatro Jolly. La presidente introduce l’argomento informando di avere 
avuto vari contatti coi proponenti i diversi progetti (ha incontrato la presidente dell’associazione 
Barbablù insieme ai presidenti del Ravennate e dell’Oltresavio coinvolti nel progetto), di avere in- 
contrato un referente di Genesi Musical insieme alla presidente del Quartiere Borello e di ave- re 
avuto diversi contatti con i rappresentanti rispettivamente di Apeiron e del Teatro Jolly, allo sco- po 
di avere maggiori dettagli sulle loro proposte; dettagli che ora condivide ad integrazione degli 
abstract già inviati a tutto il Consiglio. Personalmente ritiene che ciascun progetto risponda alle fi - 
nalità del bando, prevedendo il coinvolgimento diretto dei cittadini e la collaborazione attiva del 
Consiglio di quartiere. Li considera anche tra loro complementari per targhet di riferimento e tema- 
tiche proposte. Anche il progetto “Il Viaggio e la Creazione”, inizialmente presentato in forma 
piuttosto generica è stato poi dettagliato e completato  in ordine alle finalità del bando. 
Seguono vari interventi con considerazioni positive sulle singole proposte; il consigliere Pappalar- 
do condivide il parere positivo già espresso dai colleghi, sottolinea però l’esigenza che ciascun pro- 
getto venga poi declinato nella specificità del quartiere di riferimento. La presidente concorda e 
chiarisce che questo riguarderà la fase successiva, nel momento in cui il singolo progetto, approvato 
e finanziato dall’Amministrazione, dovrà attuarsi: in quella fase il ruolo del Consiglio sarà basilare 
e, lei crede, in particolare potranno essere coinvolte le commissioni Cultura e Ambito del sociale. 
Il consiglio all’unanimità esprime parere favorevole all’invio della lettera di supporto per i suddetti 
progetti. 

 

QUARTO PUNTO 
La presidente informa di avere contattato la direzione del 3° Circolo ma, pur interessati all’iniziati- 
va difficilmente potranno partecipare essendo il 25 settembre un sabato e per loro non è orario sco- 
lastico; ha avuto risposta più favorevole invece dalla Direzione Didattica della Scuola Media Pa- 
scoli per il plesso del Saffi. Faranno sapere appena possibile. Lascia quindi la parola a C. Mancuso, 
referente della commissione “Ecologia e Ambiente” per le proposte inerenti la zona in cui operare. 
Mancuso sottopone ai colleghi tre alternative: 
a) zona Stazione FS:  ben visibile ma non idonea se partecipano bambini o ragazzini; 
b) Giardini di Serravalle: luogo centrale, ben visibile perché molto frequentato ma  già utilizzato  
più volte per le iniziative di Legambiente; 
c) Parco della Rimembranza: forse preferibile agli altri, sicuramente sporco e persino a rischio ab- 
bandono. Poco frequentato dalla cittadinanza ma questa potrebbe essere l’occasione per renderlo 
noto. 
Seguono diversi interventi di valutazione dei pro e dei contro per le zone indicate e con alcune pro- 
poste alternative (v. Bartoli, Rovereti, Magnani); infine si opta per presentare a Legambiente due in- 
dicazioni:      a) il Parco della Rimembranza; b) il percorso che comprende il giardinetto di via Rasi 



 

Spinelli (sembra non abbia titolazione), il giardino "Giannetti Malmerendi" e il giardino "I ragazzi 
del '99". 
I consiglieri  Baldacci, Mancuso, Orsucci, Rovereti, Paganelli parteciperanno all’iniziativa. 

 
QUINTO PUNTO 
Introduce la presidente ricordando che sull’argomento area cani ci si era già espressi nella seduta 
del 4 dicembre scorso, in risposta alle richieste di trasferimento di alcuni abitanti della zona; si era 
ritenuto necessario un’accurata manutenzione dell’area già destinata all’interno del Giardino di 
Serravalle e non lo spostamento in altra zona. 
Aggiunge poi alcune considerazioni sul progetto su cui ora si chiede il parere: l’area ipotizzata ri- 
sulta sovradimensionata per l’utilizzo a cui è destinata; riduce oltremodo l’area fruibile dai cittadini 
con evidente sproporzione per es. tra l’”area giochi” e la prevista area di “sgambamento”. 
Propone di esprimere parere favorevole solo a condizione di un sostanziale ridimensionamento dei 

mq destinati all’uso (previsti 873.45 mq a fronte dei 488.20 dell’area attuale ai Giardini Serraval - 
le). 
Seguono diversi interventi: 
Bartoli : riconosce che i cani hanno bisogno di aree più grandi di quella attuale ma non va spostata  
e soprattutto non al Giardino dei ragazzi del ‘99; a ridosso del parco ci sono 6 condomini e si teme 
confusione. Gli abitanti hanno saputo del progetto e si lamentano già. Inoltre si prevede un enor-  
me sgambatoio mentre è ridotto lo spazio di gioco ,pur essendo il giardino molto frequentato dai 
bambini dalla primavera in poi. Occorre trovare un posto meno centrale.   Inoltre il metodo non  va: 
non ci hanno coinvolto, abbiamo saputo del progetto a seguito delle lamentele di alcuni cittadini. 
Paganelli: conferma la propria contrarietà, si tratterebbe di spostare il problema da un posto 
all’altro. Se proprio la si vuole trasferire, la montagnola limitrofa al Don Baronio di rimpetto al 
giardino dei Ragazzi del ‘ 99, potrebbe essere una zona alternativa. 
Magnani: concorda con quanto espresso dai colleghi riguardo la promiscuità di condomini nella 
nuova proposta, teme pertanto che con lo spostamento dell’area cani il disagio dovuto dal rumore,  
se effettivo, possa colpire altri cittadini. Non vede una facile soluzione in considerazione della aree 
verdi a disposizione del quartiere; eventualmente il progetto attuale va rivisto per mitigare le proble- 
matiche espresse. 
Rovereti: conferma che l’area cani al Serravalle è da sistemare piuttosto che spostare; il disagio la- 
mentato è pretestuoso. Difficile trovare una soluzione, anche perché un’area di sgambamento serve, 
soprattutto per i cani di grossa stazza ma il progetto viene a rovinare il giardino. 
Pappalardo: ritiene che un’area cani non debba considerarsi un problema, lo è solo se mal colloca- 
ta e il progetto approntato dall’amministrazione è invece positivo; l’area che si prospetta risulta più 
adatta all’uso, è più distante dai condomini e la situazione in definitiva è migliore per i cani e per le 
persone. 
La decisione dell’amministrazione probabilmente è da ricondurre all’intenzione, già espressa alla 
stampa dal sindaco dopo la festa del Patrono, di utilizzare il Giardino di Serravalle per fiere ed 
eventi similari: per questo tipo di utilizzo l’area cani  sarebbe del tutto fuori posto. 
Baldacci: ben venga la riqualificazione dei giardini di Serravalle, ci sta molto a cuore, ma teme che 
il progetto sia per ora solo un’ipotesi generica e, comunque, pensa che l’amministrazione avesse 
preso coi cittadini l’impegno di spostare l’area, prima dell’esperienza positiva in occasione della 
festa del Patrono. 
Pappalardo: pensa che il problema sia mal posto, avrebbero dovuto coinvolgerci prima di tutto 
chiarendo le motivazioni di questa decisione; altrimenti non ha senso parlare di partecipazione. Oc- 
corre chiedere cosa intendono fare dei Giardini di Serravalle. 



 

Baldacci: chiederemo la motivazione della decisione e se effettivamente esiste un progetto di ri- 
qualificazione per il Giardino di Serravalle. 
La presidente, considerate le osservazioni degli intervenuti, ritiene decaduta la sua ipotesi iniziale 

di approvazione previo ridimensionamento dell’area. Quindi si procede al voto e si registra quanto 
segue: 
voti favorevoli 1 (uno): 
Pappalardo;           
voti contrari 7 (sette): 
Bartoli, Rovereti, Massaro, Mancuso, Paganelli, Orsucci, Baldacci; 
astensioni 2 (due): 
Magnani, Bhuiyan. 
(Segue mail) 

 
SESTO PUNTO 

Si definisce l’elenco qui sotto indicato. 
 

Tipo di intervento Ubicazione/indirizzo 

1) Rifacimento o livellamento integrale 
dell’asfalto del marciapiede: è oltremodo sco- 
sceso e dissestato 

Via Serraglio, soprattutto lato San Biagio (anche 
futura sede del quartiere) 

2) Pulizia dal guano dei piccioni: situazione 
pessima sul piano igienico e veramente indeco- 
rosa 

Via Cesare Montanari, lato palazzo ex sede Ca- 
rabinieri. 

3) Collocazione di cartelli con indicazione 
dell’obbligo di guinzaglio per i cani a passeg- 
gio. 

Via Cairoli e zone limitrofe 

4) Integrazione dei cestini per i rifiuti (sono di 
numero limitato e distanti tra loro per cui lunghi 
tratti ne risultano sprovvisti) 

Via Cairoli e Via Machiavelli dall’incrocio con 
Via Zuccherificio alla passerella pedonale in le- 
gno, sul Savio. 

5) Intensificare i controlli per il rispetto delle re- 
gole di viabilità 

(diversi cittadini le trasgrediscono nonostante la 
segnaletica) 

Via   Malatesta Novello (zona Rocca). 

6) Valutare l’opportunità di collocare, agli in- 
croci con semaforo, cartelloni più grandi che 
facciano esplicito riferimento al T RED (le ta- 
belle esistenti sembrano non aiutare a memoriz- 
zare la regola). 

Zone del quartiere. 



 
 
Prima della chiusura dei lavori il consigliere Pappalardo esprime il suo disappunto per il mancato 
invito al Consiglio da parte dell’Amministrazione in occasione della recente inaugurazione del 
Giardino XI settembre 2001; la presidente conferma di non aver ricevuto alcun avviso, tanto meno 
l’invito. 

 
Esauriti i punti all’odg. alle 23.54 la seduta è tolta. 

Letto, approvato e sottoscritto 

La presidente 
Aldina Baldacci 


